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Wyniki egzaminu maturalnego z biologii w roku 2015
I. Charakterystyka populacji zdajacych

Do egzaminu maturalnego z biologii 7 maja 2015 roku przystgpito w Okrggu 10 060
zdajacych, w tym po raz pierwszy 7909 absolwentow szkot ponadgimnazjalnych
(984 na poziomie podstawowym i 6925 na poziomie rozszerzonym).

Dodatkowe zadania z biologii w jezyku angielskim rozwigzywato 22 maja 2015 roku
25 absolwentoéw jednego liceum ogolnoksztatcacego w wojewodztwie wielkopolskim.

W terminie dodatkowym — 8 czerwca — do egzaminu przystgpito 20 zdajacych, ktorzy
z powodow losowych nie mogli wzig¢ udziatu w egzaminie podczas sesji majowe;j.

Biologia byta czwartym pod wzgledem wybieralnosci przedmiotem dodatkowym
po jezyku angielskim, geografii oraz matematyce. W tabeli nr 1 przedstawiono dane,
dotyczace wybieralno$ci egzaminu z biologii przez tegorocznych absolwentéw szkot
ponadgimnazjalnych w Okregu i trzech wojewodztwach.

W tabelach oraz na wykresach niniejszego raportu stosowane sg oznaczenia literowe dotyczace wojewédztw:
L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie oraz typéw szkol: LO — liceum ogolnoksztalcace,
LO M - liceum ogélnoksztalcace dla mlodziezy, LO D — liceum ogélnoksztalcace dla dorostych.

Tabela 1. Wybieralnosé biologii, jako przedmiotu dodatkowego w roku 2015. Dane
dotycza absolwentéw technikow (formula egzaminu do roku 2014) oraz liceow
ogolnoksztalcacych (nowa formula egzaminu)

Poziom Odsetek zdajacych
egzaminu | Qkreg L wW Z
PP 6,03 | 6,33 5,8 6,41
PR 16,16 | 16,68 | 16,06 | 16,06

Zainteresowanie biologia, jako przedmiotem dodatkowym, bylo bardzo zblizone
we wszystkich trzech wojewoddztwach, chociaz nieco wyzsze w woj. lubuskim. Jednak
w porownaniu do roku ubiegtego nieznacznie spadto, co jest zwigzane z koniecznosciag
wyboru jednego przedmiotu dodatkowego przez tegorocznych absolwentow liceow
ogoélnoksztatcagcych. Maturzysci, ktorym przedmiot dodatkowy nie byl potrzebny
do rekrutacji na studia, czeSciej wybierali przedmioty zdawane jednoczes$nie jako
obowigzkowe na poziomie podstawowym, np. jezyk angielski czy matematyke.

Dane dotyczace liczby przystepujacych do egzaminu z biologii w sesji majowej 2015
roku w Okregu i poszczegolnych wojewodztwach przedstawiono w tabeli nr 2.

Tabela 2. Absolwenci przystepujacy do egzaminu maturalnego z biologii w roku 2015

Pozi Przystepujacy kolejny raz Zdajacy po raz pierwszy
oziom (formula egzaminu do 2014 r.) | (formula egzaminu do 2014 r i od 2015)
€gzaminu Okreg L W Z Okreg L W Z
PP 353 57 167 129 984 167 568 249
PR 1798 | 265 1109 424 6925 1092 4059 1774
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Charakterystyczng cechg populacji zdajacych egzamin maturalny z biologii jest duzy
udziat absolwentéw z lat poprzednich, przystepujacych po raz kolejny do egzaminu
na poziomie rozszerzonym — w tegorocznej sesji stanowili oni ponad 20% zdajgcych egzamin
na tym poziomie. Zjawisko to nie jest obserwowane na takg skal¢ w przypadku pozostatych
przedmiotow maturalnych i wynika ze znaczenia biologii jako przedmiotu rekrutacyjnego
na wigkszo$¢ uczelni publicznych, zwlaszcza na uniwersytety medyczne, na ktoére wielu
zdajacych bierze udziat w rekrutacji kolejny raz.

Dane przedstawione w niniejszym raporcie dotycza wynikow uzyskanych przez
tegorocznych absolwentow licedw ogdlnoksztalcacych, ktorzy przystapili do egzaminu
w nowej formule podczas sesji majowej i rozwigzywali zadania w arkuszach
standardowych (Al) oraz arkuszach dostosowanych (A2, A3, A4 i A7) — arkusze te nie
roznily sie trescia zadan. Po raz pierwszy do egzaminu na poziomie rozszerzonym
w starej formule przystapilo tylko 83 absolwentow technikow oraz 16 absolwentow
liceow ogdlnoksztalcgcych.

I1. Opis zestawu egzaminacyjnego

Tegoroczni absolwenci licedow ogolnoksztatcacych mogli wybiera¢ biologie wytacznie
jako przedmiot dodatkowy i przystgpowaé do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Wynik
egzaminu nie mial wpltywu na otrzymanie $wiadectwa, za wyjatkiem sytuacji, kiedy byt to
jedyny przedmiot dodatkowy wybrany przez maturzyste i abiturient do niego nie przystgpit
lub egzamin ten zostal uniewazniony.

Arkusz egzaminacyjny sktadat si¢ z 22 zadan, za pomoca ktorych sprawdzane byty
wiadomosci 1 umiej¢tnosci opisane w wymaganiach ogdlnych oraz szczegdtowych podstawy
programowe] ksztatcenia ogdlnego. Wigkszos¢ zadan miata wigcej niz jedno polecenie
(wigzki zadan), stad w arkuszu wystepowato 55 polecen, traktowanych jako odrebne zadania,
sprawdzajace rozne umiejetnosci i wiadomoscei, za ktore mozna byto uzyskac 1 lub 2 punkty,
w tym 16 réznego typu zadah zamknigtych oraz 39 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi.

Egzamin trwat 180 minut. Podczas rozwigzywania zadan maturzySci mogli korzystaé
z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na egzamin z biologii, chemii i fizyki.
Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogl otrzymac¢ 60 punktow.

W tabeli nr 3 przedstawiono dane, dotyczace liczby punktéw mozliwych do uzyskania
za zadania z arkusza egzaminacyjnego sprawdzajace umiej¢tnosci z zakresu sze$ciu wymagan
og6lnych podstawy programowej.
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Tabela 3. Procentowy udzial punktéw mozliwych do uzyskania za zadania sprawdzajace

umiejetnosci z zakresu poszczegolnych wymagan ogélnych

Wymagania ogolne Lisilt)a Vv\c%goa
| | Poznanie $wiata organizmow na réznych poziomach organizacji zycia 11 18
I Poglq‘pienie wiad_ornos',ci dotyczacych budowy i funkcjonowania 5 8

organizmu ludzkiego

I11 | Pogltebienie znajomos$ci metodyki badan biologicznych 13

IV | Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji 5 8
V | Rozumowanie i argumentacja 30 50

VI | Postawa wobec przyrody i srodowiska 1 2

I11. Wyniki egzaminu w nowej formule

Za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym

maturzysci w Okregu uzyskali srednio 39,21% punktéw mozliwych do zdobycia, co oznacza,
ze zestaw zadan byt dla nich trudny. Parametry statystyczne wynikow, uzyskanych przez
zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym w Okrggu i trzech wojewodztwach,
przedstawiono w tabeli nr 4.

Tabela 4. Parametry statystyczne, opisujace wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym

: . .| Mediana | Modalna |Maksy-| Mini-| . ]
Jdai oredui | OdoWIeNte | “wynik | (wynik % |mainy |mainy| Sredti | Wspdb
ajacy Y st ? owe $rodkowy) | najczesciej | wynik |wynik y czynnix
punktowy Yo % ystepuiacy)ll Yo % procentowy| latwosci
Kraj brak danych 25 40 17 100 0 43 0,43
Okreg 23,52 24 37 18 97 0 39,21 0,39
L 23,82 23 37 38 95 0 39,71 0,40
w 23,58 23 37 18 97 0 39,30 0,39
Z 23,21 24 35 15 97 0 38,68 0,39

Srednie wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskane przez absolwentow
szkot z trzech wojewodztw sg bardzo zblizone — rdznice wspotczynnika tatwosci wynosza

jedynie ok. 0,01. Najwyzsze wyniki osiggneli maturzysci z wojewodztwa lubuskiego — $redni

wynik procentowy absolwentow szkét z tego wojewoddztwa jest o okoto 0,4 punktu

procentowego wyzszy od wyniku zdajacych z wojewodztwa wielkopolskiego i okoto 1 punkt

procentowy wyzszy od $redniego wyniku zdajacych z wojewodztwa zachodniopomorskiego,
ale 0 3,3 punktu procentowego nizszy od $redniego wyniku krajowego, ktory w tym roku
wynosi 43%.
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Najczesciej wystepujacy wynik (modalna) dla zdajacych w Okregu wynosi 18% 1 jest
0 21 punktéw procentowych nizszy od wyniku $redniego uzyskanego przez zdajacych z tej
populacji, co $wiadczy o wigkszym rozproszeniu wynikow Srednich i wysokich.
Rozstep wynikow dla wszystkich zdajacych w Okrggu wynosi 97 punktow procentowych
I wskazuje na bardzo duze zréznicowanie wiadomo$ci oraz umieje¢tnosci tegorocznych
maturzystow. Wartos¢ odchylenia standardowego dla arkuszy we wszystkich trzech
wojewodztwach jest bardzo zblizona (23 — 24%) i wskazuje na duze rozproszenie wynikow
wokot $rednie;.

Rozklad wynikéw punktowych, uzyskanych przez zdajacych w Okrggu egzamin
maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym, przedstawiono na wykresie nr 1.

Wykres 1. Rozklad wynikow punktowych, uzyskanych w Okregu przez zdajacych
egzamin maturalny z biologii

liczba zdajacych

250
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liczba punktéow

Wykres przedstawiajacy rozktad wynikow punktowych, uzyskanych przez
maturzystow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym w nowej formule, jest
prawoskos$ny, CO 0znacza znaczne przesunigcie w strong¢ wynikow niskich. Jednak w zakresie
wynikow wysokich i bardzo wysokich znajduje si¢ drugie wypictrzenie, $wiadczace
0 znacznej grupie zdajacych, ktorzy uzyskali takie wyniki. Przystgpienie do egzaminu
Z przedmiotu dodatkowego na poziomie rozszerzonym bylo jednym z warunkow uzyskania
Swiadectwa przez tegorocznych absolwentow. Co czwarty maturzysta przystepujacy
do egzaminu wybrat biologie jako jedyny przedmiot dodatkowy. Sredni wynik uzyskany
przez tych zdajacych wynosi 14%, co §wiadczy o tym, ze wiekszo$¢ tych absolwentow nie
miata odpowiedniej wiedzy i umiejetnosci aby przystagpi¢ do egzaminu na poziomie
rozszerzonym. Wyniki na poziomie zadowalajacym (70%), czyli 42 i wigcej punktow,
uzyskato 14% zdajacych.
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W tym roku, podobnie jak w latach ubieglych, Zaden maturzysta sposrod
przystepujacych do egzaminu z biologii na poziomie rozszerzonym w Okr¢gu nie uzyskat
wyniku maksymalnego, czyli 100% punktow. Taki wynik majg wpisany na $wiadectwie
dojrzatosci jedynie zwolnieni z egzaminu laureaci i finali$ci olimpiady biologicznej, ktorych
w roku 2015 bylo osiemnascioro (1 z wojewddztwa lubuskiego, 9 z wielkopolskiego
I 8 z zachodniopomorskiego). Wyniki tych zdajacych nie sa uwzgledniane w obliczeniach
danych do analizy, poniewaz nie rozwigzywali oni zadan z arkusza egzaminacyjnego.

Najwyzszy wynik za rozwigzanie zadan z arkusza — 58 punktoéw, czyli 97% — uzyskato
dwoch zdajgcych — jeden to absolwent liceum ogodlnoksztalcacego z wojewoddztwa
wielkopolskiego, a drugi liceum z wojewodztwa zachodniopomorskiego.

Na wykresie nr 2 przedstawiono rozktad wynikéw punktowych, uzyskanych przez
absolwentow przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Uwzgledniono
odsetek zdajacych, ktorzy uzyskali dany wynik w kazdym z wojewddztw.

Wykres 2. Rozklad wynikow punktowych, uzyskanych przez zdajacych egzamin
na poziomie rozszerzonym w trzech wojewoédztwach Okregu
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wynik punktowy

Analizujac dane przedstawione na wykresie mozna zauwazy¢, ze wyniki zdajacych
z wojewodztwa zachodniopomorskiego, nieznacznie przewazaja wsrod wynikéw niskich,
ale takze wsrod wynikow wysokich i najwyzszych, co wskazuje na wigksze niz w dwoch
pozostatych wojewddztwach roéznice w opanowaniu wiadomos$ci i1 umiejetno$ci wsrod
zdajacych. Potwierdza to rowniez fakt, Ze pomimo najnizszego wyniku $redniego, wyniki
zadowalajgce uzyskato 14,9% maturzystow z tego wojewodztwa. W wojewodztwie lubuskim
wyniki  zadowalajace uzyskalo 14,5% maturzystow, natomiast W wojewodztwie
wielkopolskim 13,7% zdajacych.
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Na wykresie nr 3 przedstawiono wspotczynniki tatwosci dla zadan w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym dla wszystkich zdajagcych w Okregu, a w tabeli
nr 5 ich klasyfikacj¢ wedtug stopnia trudnosci.

Wykres 3. Wspolczynniki latwosci wynikow dla poszczegélnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym — dane dla Okregu

wspoétczynnik tatwosci

111213 2 3 4142434445 4651525361626371727381829109293094 1011111.212112.2 13 14114.215115216.116.216.3 17 18.118.218.319.119.219.319.420.120.220.321.121.221.322.122.2

numer zadania

Tabela 5. Klasy latwosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym

Wspélcezynnik .. i
.. Klasa latwosci Numery zadan
latwosci
0,00 -0,19 bardzo trudne |13, 16.2,19.2,19.3,19.4, 20.1, 21.2, 21.3
1.1,1.3,2,4.1,42,43,44,45,4.6,5.1,5.2,5.3, 6.3,
0,20 -0,49 trudne 71,7.3,81,8.2,94,10,11.1,11.2,12.1,12.2, 141,
14.2,15.1, 17, 18.1, 18.2, 18.3, 19.1, 20.2, 20.3, 22.1
050069 | umiarkowanie ;. 569 6999 93 152 16.1,16.3, 22.2
trudne
0,70 -0,89 latwe 7.2,9.1,211
0,90 -1,00 bardzo tatwe

Wsrod 55 zadan, znajdujgcych si¢ w tegorocznym arkuszu egzaminu na poziomie
rozszerzonym, nie byto zadan bardzo tatwych dla zdajacych, a tylko trzy byly latwe —
wspotczynniki tatwosci $wiadczg 0 zadowalajgcym poziomie opanowania przez maturzystow
umiejetnosci, ktore byly sprawdzane poprzez te zadania.

Do takich umiejetno$ci naleza:

e rozroznianie probleméw badawczych 1 wnioskéw dotyczacych przedstawionych

doswiadczen (zadanie 7.2. — wspotczynnik tatwosci 0,78); 111 wymagane ogolne,

e narysowanie wykresu slupkowego na podstawie danych przedstawionych na schemacie

(zadanie 9.1 — wspotczynnik tatwosci 0,70); IV wymaganie ogdlne,

e okreslenie, na podstawie informacji, zaleznosci miedzygatunkowych (zadanie 21.1 —

wspotezynnik tatwosci 0,82); | wymaganie ogolne.
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Osiem zadan, sposréd 55 wystepujacych w  arkuszu egzaminacyjnym,

ma wspotczynnik tatwosci $wiadczacy o tym, ze byly bardzo trudne dla tegorocznych
maturzystow. Najtrudniejsze byto zadanie 19.3 (wspotczynnik tatwosci 0,06) z wigzki zadan
sprawdzajacych umiejetnoséci rozumowania i argumentacji (V wymaganie og6lne), dotyczace
genetyki molekularnej oraz budowy biatek. W zadaniu tym nalezato, korzystajac z tabeli kodu
genetycznego, okresli¢c aminokwas wystepujacy na czwartym miejscu w prawidtowym
polipeptydzie zakodowanym w przedstawionej sekwencji nukleotydow oraz aminokwas
wystepujgcy na czwartym miejscu w polipeptydzie powstatym po opisanej w zadaniu mutacji.
Bardzo trudne byty rowniez dwa inne zadania z tej wigzki — 19.2 (wspotczynnik tatwosci
0,12) oraz 19.4 (wspotczynnik tatwosci 0,18).
Bardzo trudne bylo takze zadanie 16.2 (wspotczynnik tatwosci 0,09), ktore sprawdzato
umigjetnosci  dotyczace metodyki przeprowadzania doswiadczen biologicznych (111
wymaganie ogdlne) i wymagato wyjasnienia roli wskaznika uzytego w zestawie badawczym.
Jeszcze jedno zadanie sprawdzajace umieje¢tnosci z zakresu wymagania 11 byto bardzo trudne
— byto to zadanie 20.1 (wspotczynnik tatwosci 0,16), wymagajace sformutowania wniosku na
podstawie opisu doswiadczenia i jego wynikow.

W tabeli nr 6 przedstawiono wspélczynniki tatwosci uzyskane za poszczegdlne
zadania z arkusza egzaminacyjnego na poziomie rozszerzonym, obliczone dla réznych
populacji zdajacych. Korzystajac z tego zestawienia, mozna analizowa¢ wyniki szkotly
w odniesieniu do wynikow uzyskanych przez maturzystow w Okregu czy wojewodztwie
lub w porownaniu do wynikéw absolwentow danego typu szkoty — liceum
ogolnoksztatcacego dla miodziezy lub liceum ogodlnoksztatcacego dla dorostych. W tabeli
uwzgledniono takze przynalezno$¢ umiejetnosci sprawdzanej w danym zadaniu do jednego

Z sze$ciu wymagan ogdlnych podstawy programowe;.

Tabela 6. Wspélczynniki latwosci zadan w arkuszu egzaminu na poziomie
rozszerzonym, obliczone dla réznych populacji zdajacych

Numer |Wymaganie | Liczba Wspolczynnik tatwosci
zadania | ©96Ine pkt | Okreg | L W Z |LOM|LOD
11 v 1 0,29 | 0,28 | 0,28 | 0,30 | 0,30 | 0,02
1.2 v 1 061 | 061|061 |063]| 062 | 0,20
1.3 I 1 048 | 0,49 | 047 | 0,49 | 0,48 | 0,25
2 V 2 0,24 | 0,27 | 0,24 | 0,22 | 0,24 | 0,00
3 V 1 0,57 | 0,56 | 0,57 | 0,59 | 0,58 | 0,44
4.1 V 1 025 | 0,31 | 024|025 | 0,26 | 0,01
4.2 V 1 0,28 | 0,30 | 0,28 | 0,28 | 0,29 | 0,02
4.3 V 1 0,29 | 0,29 | 0,30 | 0,28 | 0,30 | 0,05
4.4 V 1 0,40 | 0,39 | 0,41 | 0,40 | 0,41 | 0,04
4.5 I 1 0,37 | 0,37 | 0,36 | 0,38 | 0,38 | 0,01
4.6 I 1 0,26 | 0,23 | 0,26 | 0,26 | 0,26 | 0,01
5.1 v 1 0,40 | 0,40 | 0,40 | 0,40 | 0,41 | 0,08
5.2 I 1 0,45 | 0,47 | 0,45 | 0,45 | 0,47 | 0,04
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5.3 I 1 0,33 (033|034 (033 | 0,34 | 0,05
6.1 V 1 064 |067|064 | 063 | 065 | 0,36
6.2 Il 1 064 |064|063|065]| 064 | 0,29
6.3 V 1 0,27 | 0,27 | 0,26 | 0,28 | 0,28 | 0,02
7.1 V 1 0,38 | 040 | 0,38 | 0,37 | 0,39 | 0,05
7.2 1] 2 0,78 |0,79 0,78 |0,78 | 0,79 | 0,43
7.3 1] 1 038 |038|038|037 ]| 039 | 0,04
8.1 V 1 034 (034|033 |03 | 034 | 0,05
8.2 I 1 031 (033|032 |029 | 032 | 0,01
9.1 \% 2 0,70 | 0,72 | 0,70 | 0,67 | 0,71 | 0,18
9.2 Il 1 0,67 | 069 | 067 | 066 | 0,68 | 0,40
9.3 Il 1 063 | 065|065 |060| 064 | 0,21
9.4 V 1 026 | 0,27 | 0,26 | 0,25 | 0,26 | 0,01
10 Il 1 03 |035|036 |035| 036 | 0,18
111 \'% 1 0,44 | 045|044 | 043 | 0,45 | 0,08
11.2 Il 1 043 | 039|044 | 043 | 0,44 | 0,14
12.1 V 1 0,22 | 0,20 | 0,22 | 0,22 | 0,22 | 0,01
12.2 V 1 032 |(033|032|031]| 033 | 0,04
13 V 1 0,19 | 0,19 | 0,18 | 0,20 | 0,19 | 0,11
14.1 V 1 0,36 | 039|033 |042 | 037 | 0,13
14.2 \'% 1 041 | 042|041 | 0,40 | 0,42 | 0,09
15.1 I 1 0,20 | 0,22 | 0,20 | 0,18 | 0,21 | 0,00
15.2 I 1 055 |[051|057 |05 | 05 | 0,14
16.1 I 1 0,54 | 054|056 |051| 056 | 0,04
16.2 1] 1 0,09 | 0,08 | 0,09 | 0,08 | 0,09 | 0,02
16.3 [l 1 050 |050|050 (049 | 051 | 0,14
17 [l 1 031 (033|031|031| 032 | 0,08
18.1 V 2 041 | 040|042 | 041 | 042 | 0,04
18.2 V 2 045 | 043|047 | 043 | 0,46 | 0,01
18.3 V 1 0,31 | 0,28 |0,31 | 0,30 | 0,31 | 0,08
19.1 V 1 039 (038|040 038 | 040 | 0,02
19.2 V 1 0,12 |0,14 | 0,22 | 0,11 | 0,13 | 0,00
19.3 V 1 0,06 | 0,05 | 0,06 | 0,06 | 0,06 | 0,01
19.4 V 1 0,18 | 0,15 | 0,18 | 0,18 | 0,18 | 0,00
20.1 1] 1 0,16 | 0,17 | 0,15 | 0,16 | 0,16 | 0,01
20.2 [l 1 028 |0,29|0,29 026 | 0,29 | 0,07
20.3 I 1 048 | 049 | 050|041 | 049 | 0,10
21.1 I 1 082 |085|081|081| 083 | 0,30
21.2 \'% 1 0,19 | 0,21 0,48 | 0,19 | 0,19 | 0,01
21.3 \'% 1 0,10 | 0,10 | 0,10 | 0,20 | 0,20 | 0,02
22.1 V 1 0,26 | 0,24 | 0,26 | 0,25 | 0,26 | 0,02
22.2 VI 1 061 |069|059 060 | 062 | 0,18

Wsrod 55 zadan zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym znajdowato sig
40 zadan, za ktore 50 % lub wigcej zdajacych nie uzyskato ani jednego punktu. Na wykresie
nr 4 przedstawiono odsetek zdajacych, ktorzy nie uzyskali punktow za rozwigzanie
poszczegbdlnych zadan (tzn. nie rozwigzali poprawnie danego zadania lub nie podjeli proby

jego rozwigzania).
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Wykres 4. Procent zdajacych w Okregu, ktorzy uzyskali 0 punktéw za poszczegolne
zadania w arkuszu egzaminacyjnym
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Przyczyna nieuzyskania przez zdajacego punktu za odpowiedz na dane zadanie jest
jego bledne rozwigzanie lub niepodjecie rozwigzania. Na wykresie nr 5 przedstawiono
warto$ci odsetka opuszczen dla poszczegdlnych zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Wykres 5. Frakcja opuszczen dla zadan w arkuszu egzaminacyjnym
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Analiza frakcji opuszczen zadan zamieszczonych w arkuszu, obliczonej na podstawie
danych uzyskanych z zespotow egzaminatorow, pozwala stwierdzié, ze tegoroczni maturzysci
czesto pozostawiali niektore zadania bez proby ich rozwigzania. Wiecej niz potowa zadan
w arkuszu ma frakcj¢ opuszczen powyzej 5%. Niepodejmowanie rozwigzania zadan
w poprzednich latach nie wystgpowalo na taka skalg, zwlaszcza podczas egzaminu
na poziomie rozszerzonym, np. w ubieglorocznym arkuszu egzaminaCyjnym z poziomu
rozszerzonego nie bylo zadan o wskazniku opuszczen wyzszym niz 5%, natomiast w arkuszu
egzaminu na poziomie podstawowym jedno zadanie miato wskaznik opuszczen 21%, a dwa
kolejne pod wzgledem tego wskaznika opuscito okoto 5% zdajacych. Mozna przypuszczac,
ze tak czeste niepodejmowanie rozwigzania zadan jest zwigzane z konieczno$cig wyboru
przedmiotu dodatkowego przez tegorocznych maturzystow — konsekwencja tego to
przystapienie do egzaminu duzej grupy absolwentéw, ktorzy na bardzo niskim poziomie
opanowali wiadomosci i umiejetnosci z zakresu poziomu rozszerzonego.

Najwyzsza frakcje opuszczen wsrod zadan z tegorocznego arkusza (31%) miato
zadanie 19.4 — bardzo trudne dla zdajacych (wspotczynnik tatwosci 0,18), w ktorym nalezato
okresli¢ oraz uzasadni¢, czy przedstawiona w zadaniu mutacja mogla powsta¢ na skutek
dziatania kolchicyny. Jeszcze pie¢ zadan (2, 4.6, 19.1, 19.3, 21.2) miato wskazniki opuszczen
wyzsze niz 15%. Wszystkie te zadania okazaty si¢ trudne lub bardzo trudne dla zdajacych
I sprawdzaly umiejgtnosci ztozone. Najnizszg frakcj¢ opuszczen majg zadania zamknigte oraz
wymagajace bardzo krétkiej odpowiedzi, sktadajacej sie z jednego czy dwodch wyrazow.

Nowa formuta egzaminu maturalnego z biologii zaktada wigkszy niz dotychczas
udziat w arkuszu egzaminacyjnym zadan, za pomoca ktorych sprawdzane sa umiejetnosci
ztozone oraz wymagajacych integracji wiedzy z rdéznych dziatow biologii. Zadania
sprawdzajace umiejetnosci rozumowania i argumentacji (V wymaganie ogdlne) powinny
obejmowac¢ okoto potowy punktéw mozliwych do uzyskania na egzaminie, natomiast zadania
dotyczace umieje¢tnosci planowania, przeprowadzania i dokumentowania eksperymentow
biologicznych co najmniej 10% tych punktow. Zastosowany w sesji majowej arkusz
egzaminacyjny spelniat te wymagania bardzo doktadnie — za zadania sprawdzajace
umigjetnosci z zakresu V' wymagania ogélnego zdajacy mogli uzyska¢ 30 punktow,
a za zadania z zakresu 111 wymagania — 8 punktow (tabela nr 1).
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Na wykresie 6. przedstawiono poziom opanowania przez tegorocznych maturzystow
z Okregu i trzech wojewodztw wiadomosci 1 umiejetnosci z zakresu szesciu wymagan
glownych podstawy programowej.

Wykres 6. Poziom opanowania umiejetnosci z zakresu szeSciu wymagan glownych
podstawy programowej przez maturzystow z Okregu oraz trzech wojewodztw
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Poziom opanowania wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych podczas egzaminu jest
bardzo zblizony wérdéd maturzystow z trzech wojewddztw. Roznice opanowaniu umiejetnosci
z zakresu wszystkich sze$ciu wymagan ogdlnych sg niewielkie, za wyjatkiem wymagania VI
(postawa wobec przyrody i $rodowiska), ktore na nieco wyzszym poziomie opanowali
absolwenci liceow ogolnoksztatcacych z wojewodztwa lubuskiego. Umiejetnosci z zakresu
tego wymagania byly sprawdzane za pomocg jednego zadania, dotyczacego dziatan w celu
ochrony réznorodno$ci genetycznej w populacji szympansow z rezerwatu Gombe i zostaty
opanowane na wyzszym, w poréwnaniu z innymi umiejetnosciami, poziomie przez zdajacych
ze wszystkich trzech wojewddztw.

Na bardzo zblizonym poziomie (wspotczynniki tatwosci 0,54) tegoroczni maturzysci
w Okregu opanowali umiejetnosci z zakresu wymagania ogélnego Il (poglebienie
wiadomosci dotyczacych budowy i funkcjonowania organizmu ludzkiego) oraz IV
(poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji). Trudne natomiast okazaly si¢
umiejetnosci z zakresu | wymagania ogolnego (poznanie $wiata organizmdéw na réznych
poziomach organizacji zycia) — wspotczynnik tatwosci 0,44, Il wymagania ogdlnego
(poglebienie znajomo$ci metodyki badan biologicznych) — wspolczynnik tatwosci 0,41
oraz umiejetnosci zwigzane z rozumowaniem i argumentacja (V wymaganie ogodlne), za ktore
zdajacy w Okregu otrzymali 31% punktow mozliwych do uzyskania.
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Za zadania sprawdzajace wiadomosci i umiejetnosci z zakresu | wymagania ogdlnego
maturzysci, rozwigzujac zadania z arkusza egzaminacyjnego, mogli otrzymac 11 punkow.
Poza wspomnianym wyzej zadaniem 21.1, najtatwiejszym w arkuszu, warto zwrdci¢é uwage
na dwa zadania, wymagajace od zdajacych analizy tekstu oraz rysunku dotyczacego rosliny
zwanej wilcem ziemniaczanym (batatem). Pierwsze zadanie zwigzane z tym materialem
informacyjnym (zadanie 15.1) bylo dla zdajacych trudne (wspotczynnik tatwosci 0,20),
poniewaz wymagalo wykazania si¢ wiedza dotyczaca rozrdzniania ro$lin jedno-
i dwulisciennych oraz zastosowana odpowiedniej terminologii z zakresu botaniki do opisania
cech budowy liscia rosliny przedstawionej na rysunku. Wigkszo$¢ zdajacych poprawnie
klasyfikowala wilca jako rosling dwuliScienna, jednak znacznie wigkszym problemem byto
wskazanie odpowiednich cech jego budowy, szczegolnie okreslenie rodzaju nerwacji liscia.
Zadanie 15.2, polegajace na przedstawieniu funkcji spichrzowej korzeni batata, byto znacznie
tatwiejsze (wspotczynnik tatwosci 0,55), poniewaz wymagato jedynie odnalezienia
odpowiednich informacji na rysunku i w tekscie zadania. Zastanawiajace jest raczej, dlaczego
tylko okoto potowa zdajacych potrafita poprawnie rozwigza¢ to zadanie — podobnie jest
w przypadku zadania 16.1 (wspdtczynnik tatwosci 0,54), w ktérym nalezato rozpoznac,
ze procesem badanym w do§wiadczeniu jest transpiracja.

Zaskakujaco niski poziom rozwigzywalnosci miaty rowniez dwa zadania z wigzki
tematycznej sprawdzajacej réozne wiadomosci i umiejetnosci z zakresu wymagania ogélnego
| oraz V (zadanie 4.), dotyczace procesow metabolicznych przebiegajacych w mitochondriach
i chloroplastach oraz wzajemnego powigzania tych procesow. Tylko 37% zdajacych
poprawnie rozwigzato zadanie 4.5, wymagajace podania, w ktorej fazie fotosyntezy powstaje
ATP i do czego nastepnie jest wykorzystywany. Jeszcze mniej maturzystow (26%) potrafito
poda¢  wihasciwy przyklad powigzania proceséw metabolicznych  zachodzacych
w chloroplastach z metabolizmem mitochondriow tej samej komorki. Najczesciej zdajacy
udzielali odpowiedzi zbyt ogdlnych, np. procesy zachodzgce w chloroplastach
| mitochondriach sq powigzane poprzez produkty wytwarzane przez jedno z organelli
I wykorzystywane jako substraty w innym. W odpowiedziach do obu zadan czesto pojawiaty
si¢ takze bledy merytoryczne, $wiadczace o niedostatecznej wiedzy dotyczacej
podstawowych proceséw metabolicznych, np. ATP powstaje w fazie zaleznej od swiatla i jest
wykorzystywane w fazie niezaleznej od swiatta do cyklu Krebsa lub w chloroplastach jest
wytwarzana glukoza, ktora stanowi substrat do glikolizy zachodzgcej w mitochondriach.

Wiadomo$ci 1 umiejetnosci z zakresu Il wymagania ogolnego (poglebienie
wiadomosci dotyczacych budowy i1 funkcjonowania organizmu ludzkiego) sprawdzane byty
zapomoca pigciu zadan, za ktore zdajacy mogli otrzymaé 5 punktow. Zadania te byly
umiarkowanie trudne (wspoétczynnik tatwosci 0,54). Najtatwiejszym z tej grupy byto zadanie
9.2 (wspotczynnik tatwosci 0,67), w ktérym nalezato narysowac strzatke, ilustrujacg kierunek
przeplywu krwi na schemacie, przedstawiajacym wartosci cis$nien parcjalnych gazow
oddechowych w powietrzu pgcherzykowym oraz we krwi naczyn krwionosnych. Podobnag
rozwigzywalnos¢ (63%) miato zadanie 9.3, zamknigte, polegajace na wybraniu odpowiednich
okreslen w przedstawionym opisie wymiany gazowej przebiegajacym w pecherzykach
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plucnych. Najtrudniejsze z zakresu tego wymagania byto zadanie 10. (wspotczynnik tatwosci
0,35), zamkniete, polegajace na uzupehnieniu tabeli podanymi okre$leniami, w taki sposob,
aby przedstawiata prawdziwe informacje dotyczace odpornosci. Nalezalo zauwazyc¢,
ze wiersze tabeli dotycza podzialu odporno$ci na swoistg i nieswoistg, a kolumny
na komorkowg 1 humoralng. Problemy zdajacych z wpisaniem wlasciwych okreslen
W wyznaczone miejsca wynikaty z braku podstawowej wiedzy dotyczacej uktadu
odporno$ciowego — zadania zwigzane z odporno$cig, zwlaszcza z klasyfikowaniem jej
rodzajow, kazdego roku sprawiajg trudno$¢ maturzystom.

W arkuszu znajdowalo si¢ siedem zadan z obszaru Il wymagania ogolnego

(poglebienie znajomosci metodyki badan biologicznych), za ktore maturzysci uzyskali 41%
punktow mozliwych do zdobycia. Najwyzszy poziom wykonania ma zadanie 7.2,
(wspétczynnik tatwosci 0,78), wspomniane juz wczesniej — jedno z trzech tatwych
dla zdajacych. Umiarkowanie tatwe bylo zadanie 16.3, rozwigzane poprawnie przez potowe
zdajacych, polegajace na zinterpretowaniu wynikéw doswiadczenia badajacego proces
transpiracji w liSciu rosliny. Oba te zadania byly zadaniami zamknietymi.
Znacznie trudniejsze okazaly si¢ zadania, ktére wymagaty interpretacji informacji
dotyczacych eksperymentu i wykorzystania wlasnej wiedzy oraz sformutowania wyja$nienia
lub uzasadnienia. Zadanie 7.1 (wspotczynnik tatwosci 0,38) wymagato wyjasnienia wynikow
doswiadczenia z uwzglednieniem odpowiedniego procesu zachodzacego w komorce
skretnicy. Zdajacy najczesciej prawidtowo wskazywali proces zachodzacy w komorkach
skretnicy, czyli fotosyntezg, jednak btednie wyjasniali przyczyne rozmieszczenia bakterii
tlenowych w opisanym do$wiadczeniu. Jako przyczyne wskazywali jedynie zachodzenie
fotosyntezy, czgsto takze odnosili si¢ do glukozy, jako jej produktu. Byty tez odpowiedzi
swiadczace o braku elementarnej wiedzy dotyczacej fotosyntezy np. brak warunkow
tlenowych powoduje, ze bakterie tlenowe dostarczajq tlen niezbedny do procesu fotosyntezy
zachodzgcego w chloroplastach.

Taka samg rozwigzywalno$¢ mialo zadanie 7.3 (wspolczynnik tatwosci 0,38),
w ktorym maturzy$ci mieli problem z oceng, Cczy na podstawie przedstawionego
doswiadczenia mozna stwierdzi¢, ze bakterie wykazuja fototaksj¢ dodatniag oraz
uzasadnieniem, uwzgledniajacym odpowiedni sposrod trzech przedstawionych zestawow
doswiadczalnych. Zdajacy nie potrafili dostrzec roéznic w sposobie badania i wynikach
uzyskanych w przedstawionych zestawach doswiadczalnych. Bardzo czgsto formutowali
wnioski dotyczace fototaksji dodatniej bakterii, zamiast oceni¢, czy dany zestaw
do$wiadczalny umozliwia zbadanie postawionego problemu. Odpowiedzi btgdne czgsto tez
zawieraly stwierdzenie, ze na podstawie przedstawionych wynikow dos$wiadczenia mozna
stwierdzi¢ dodatnig fototaksje bakterii wykorzystanych w doswiadczeniu.

Najtrudniejszym zadaniem wsrod badajgcych umiejetnosci z III wymagania ogdlnego
byto zadanie 16.2 (wspotczynnik tatwosci 0,09), polegajace na okresleniu i uzasadnieniu,
w jakim celu w przedstawionym doswiadczeniu umieszczono pod kloszem papierek
kobaltowy. NajczeSciej popetnianym przez zdajacych bledem bylo stwierdzenie, ze papierek
kobaltowy stanowi probg kontrolng tego doswiadczenia, np. jest probg kontrolng w tym
doswiadczeniu, pomimo ze w tresci zadania byla podana informacja, ze papierek ten jest
elementem zestawu badawczego. Ogromng trudno$¢ sprawiato maturzystom sformutowanie
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uzasadnienia okreslajacego rol¢ papierka w prawidlowej interpretacji wynikow
doswiadczenia.

Bardzo trudne bylo rowniez zadanie 20.1 (wspotczynnik latwosci 0,16), ktorego
rozwigzanie polegato na sformulowaniu wniosku z eksperymentu dotyczacego wptywu
konkurencji mig¢dzygatunkowej na nisze ekologiczng pakli Chthamalus stellatus.
Do rozwigzania tego zadania niezbedna byla umiejetno$¢ analizy wynikéw doswiadczenia,
ale przede wszystkim rozumienie, czym jest nisza ekologiczna gatunku oraz pojgc ,,nisza
podstawowa” i ,,nisza zrealizowana”, ktorych wyjasnienie znajdowato si¢ w tekscie zadania.
Jednak maturzysci bardzo czesto popelniali btad logiczny, stwierdzajac, ze w wyniku
konkurencji nisza podstawowa (potencjalna) wuleglta zawezeniu, np. Konkurencja
miedzygatunkowa ma wplyw na ograniczenie niszy podstawowej Chthamalus stellatus.
Rownie czestym bledem bylo przedstawianie opisu wynikéw eksperymentu zamiast
sformutowania wniosku, co moze §wiadczy¢ o braku umiej¢tnosci formutowania wnioskow
lub niezrozumieniu problemu badawczego przedstawionego doswiadczenia. Potwierdzeniem
trudno$ci ze zrozumieniem celu przedstawionego doswiadczenia jest zadanie 20.2
(wspdtczynnik tatwosci 0,28), w ktérym nalezato ocenié, czy na postawie doswiadczenia
i jego wynikow mozna sformutowaé podane wnioski. Bledne odpowiedzi zdajacych polegaty
na wskazywaniu jako poprawnych wnioskow odnoszacych si¢ do problemow badawczych,
ktére w tym eksperymencie nie byly przedmiotem badan.

Latwiejsze dla maturzystow bylo zadanie 17. (wspolczynnik tatwosci 0,31),
wymagajace opisu wyniku kolejnego doswiadczenia oraz okre§lenia jego mozliwej
przyczyny. Problemy zdajacych wynikaty z konieczno$ci powigzania ze sobg informacji
dotyczacych fotoperiodu, zawartych w tekscie, z wynikiem do$wiadczenia przedstawionym
na rysunku. Istotne byto zwrdcenie uwagi na to, ze substancja, ktora wywotala kwitnienie
rosliny dnia dlugiego w nieodpowiednich dla niej warunkach fotoperiodu, musiata by¢
wytworzona w roslinie dnia krotkiego 1 z niej przetransportowana do rosliny dnia dlugiego
dzigki ich potaczeniu przez zaszczepienie. Rozwigzanie wymagato rozumienia zjawiska
fotoperiodu oraz zinterpretowania wynikoOw eksperymentu. Spora grupa maturzystow nie
opisywata wyniku do$wiadczenia przedstawionego na ilustracji, co kolejny raz $wiadczy
0 nieuwaznym przeczytaniu polecenia. Najczesciej zdajacy poprawnie opisywali wynik
doswiadczenia, ale nie uwzgledniali w odpowiedzi faktu przemieszczenia si¢ od rosliny dnia
krotkiego dorosliny dnia dilugiego substancji, ktéora spowodowata jej zakwitanie
w warunkach opisanych w doswiadczeniu.

Umiejetno$ci  z zakresu IV wymagania ogoélnego obejmujg poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie informacji. Do takich umiej¢tnosci, sprawdzanych rowniez prawie
kazdego roku w arkuszach starej formuty egzaminu, nalezy migdzy innymi konstruowanie
wykresow. Tegoroczni maturzy$ci opanowali t¢ umiejetno$¢ na poziomie zadowalajacym,
czym wykazali sig, rysujac na podstawie danych ze schematu wykres stupkowy, poréwnujacy
ci$nienie parcjalne tlenu 1 dwutlenku wegla w powietrzu pgcherzykowym oraz we krwi
tetnicy ptucnej i zyly ptucnej (zadanie 9.1 — poziom wykonania 70%).

Jednak dwa zadania z zakresu tego wymagania (1.1 oraz 5.2) byly trudne dla zdajacych.
Zaskakujacy jest niski poziom rozwigzywalnosci zadania 1.1 (wspotczynnik tatwosci 0,29),
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polegajacego na odczytaniu informacji z tabeli oraz drzewa filogenetycznego strunowcow.
W tekscie wprowadzajacym do zadania znajdowat si¢ opis danych zamieszczonych w tabeli
oraz informacji zilustrowanych na grafie drzewa filogenetycznego, ale wigkszo$é
maturzystow nie potrafita poprawnie zanalizowa¢ oraz polaczy¢é tych informacji
| przyporzadkowa¢ wilasciwych nazw przedstawicieli strunowcow zamieszczonych w tabeli
do wskazanych grup, odpowiadajacych okreslonym gateziom drzewa filogenetycznego.
Na duzo wyzszym poziomie maturzySci wykonali drugie zadanie do tego materialu
zrodlowego (1.2 — wspotczynnik tatwosci 0,61), ktore polegalo na odczytaniu informacii
I podaniu widocznych na drzewie filogenetycznym grup krggowcow, ktorych przodek miat
cztery konczyny kroczne.

Przystepujacy do egzaminu mogli otrzymaé za zadania sprawdzajace umiejgtnosci
z obszaru V wymagania og6élnego (rozumowanie i argumentacja) 30 punktow, czyli potowe
sposréd mozliwych do uzyskania za caty arkusz. Bylo to 27 zadan, z ktorych wigkszos¢
okazata si¢ trudna lub bardzo trudna. Wspodlczynnik tatwosci uzyskany za te zadania byt
najnizszy sposrod wszystkich wymagan ogélnych i wyniost tylko 0,31.
Najtatwiejszym zadaniem wsrod sprawdzajgcych umiejgtnosci rozumowania i argumentacji
bylo zadanie 6.1 (wspotczynnik tatwosci 0,64) — zadanie zamknigte, typu prawda/falsz,
polegajace na ocenie poprawnosci hasetl propagujacych szczepienia przeciw HBV.
Najczestszym btedem zdajacych bylo wskazywanie, iz prawdziwe jest stwierdzenie, ze dzigki
szczepieniu przeciw HBV uniknie si¢ zachorowania na raka watroby. Przyczyng tego btedu
mogla by¢ niedoktadna analiza tekstu zadania, w ktorym znajdowata si¢ informacja, ze rak
watroby jest chorobg, ktéra moze mie¢ wiele przyczyn. Umiarkowanie trudne bylo takze
zadanie 3. (wspolczynnik tatwosci 0,57%), rowniez typu prawda/falsz, dotyczace oceny
przyporzadkowania zmian w pracy komorek, narzadow 1 ukltadow do procesow
fizjologicznych w organizmie czlowieka, wykonujacego prace fizyczna.

Wsrod zadan najtrudniejszych warto zwrdéci¢ uwage na zadania wymagajace
wykazywania zlozonych zwigzkow przyczynowo-skutkowych, np. zadanie 21.3
(wspotczynnik tatwosci 0,10), w ktorym nalezato wyjasnié, na podstawie analizy tekstow
0 dzbanecznikach izyjacych z nimi w symbiozie mrowkach, dlaczego dzbaneczniki
pozbawione mrowek maja mniejsze rozmiary ciata. Podstawg rozwigzania bylo ustalenie,
CO jest przyczyna, a co skutkiem oraz okre$lenie droge od przyczyny do skutku. W poprawnej
odpowiedzi powinna wiec znalez¢ si¢ zalezno$¢ ,,brak mrowek — niska podaz azotu —
ograniczenie syntezy wlasnych azotowych zwigzkoéw organicznych — mniejsze rozmiary ciata
dzbanecznikow”. W odpowiedziach zdajacych, ktérzy nie uzyskali punktu za to zadanie,
najczesciej brakowato uwzglednienia zwigzku miedzy niedoborem azotu a niemoznoscia
syntezy zwigzkow organicznych warunkujacych wzrost rosliny.

Bardzo trudne bylo takze zadanie 13. (wspolczynnik tatwosci 0,19), zamknigte,
sprawdzajace rozumienie zaleznosci przyczynowo-skutkowych zwigzanych z regulacja
hormonalng i mechanizmem ujemnego sprzezenia zwrotnego. Zadania dotyczace tego
mechanizmu z reguly stanowig problem dla zdajacych, a dodatkowej przyczyny niskiej
rozwigzywalnosci tego zadania mozna upatrywa¢ w tym, ze dotyczylo rozumienia dzialania
mechanizmu na osi przysadka — gruczot podlegty.
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Trudnosci w rozwigzaniu zadan wymagajacych uzasadnienia i argumentowania bardzo
czesto wigzg sie z niedostateczng wiedzg biologiczng. W zadaniu 6.3 (wspotczynnik tatwosci
0,27) nalezalo wykaza¢ si¢ znajomoscig techniki PCR i uzasadni¢, dlaczego nalezy
zastosowa¢ ja wopisanym przypadku. Zdajacy poprawnie wybierali t¢ technike,
ale nie potrafili uzasadni¢ swojego wyboru, poniewaz nie znali zastosowania techniki PCR
lub nie rozumieli, ze przy uzyciu tej metody powiela si¢ material genetyczny wirusa w celu
dalszej jego analizy lub wykrywa si¢ okre$lone sekwencje nukleotydow uzywajac
specyficznych starterow.

Brak wiedzy z zakresu ewolucji byt z kolei przyczyna problemow z rozwigzaniem zadania
21.2 (wspotczynnik tatwosci 0,19), w ktorym nalezato okresli¢, czy dzbankowate putapki
wytworzone przez ro$liny owadozerne sg przyktadem konwergencji, czy dywergenciji.

Trudne dla zdajacych bylo zadanie 22.1 (wspotczynnik tatwosci 0,26), w ktorym
nalezalo wyjasni¢, uwzgledniajac podloze genetyczne, przyczyne zagrozenia istnienia
populacji szympanséw o matej liczebnosci. Okreslenie przyczyny i skutku bylo dos¢ tatwe,
jednak wyjasnienie, dlaczego tak si¢ dzieje, bylo znacznie trudniejsze. Wskazoéwka
W poleceniu, aby uwzgledni¢ podloze genetyczne zjawiska czgsto prowadzita zdajacych
do niepoprawnych stwierdzen, ze przyczyng jest podobiefistwo DNA czlowieka i szympansa
lub wigksze prawdopodobienstwo wystapienia mutacji w takiej populacji. W przypadku tego
zadania zdajacy wykazali si¢ brakiem rozumienia zagadnien z genetyki populacyjnej.

Trudne, ale na wyzszym poziomie wykonania, byly trzy zadania z zakresu genetyki

klasycznej, dotyczace dziedziczenia cechy warunkowanej przez dwa dopelniajagce sig
(wspoéltdziatajace) geny. Wszystkie niezb¢dne do rozwigzania informacje znajdowaly sie
w tekScie wprowadzajacym, ktorego doktadna analiza, potaczona ze rozumieniem poje¢ oraz
zasad dziedziczenia, powinna skutkowa¢ poprawnymi odpowiedziami. W zadaniu 18.1
(wspotczynnik tatwosci 0,41) nalezalo wypisaé wszystkie mozliwe genotypy roslin
0 kwiatach biatych oraz podkresli¢ dwa wsrod nich, ktérych skrzyzowanie ze soba
da potomstwo 0 wylacznie rozowych kwiatach. Za zdanie mozna bylo otrzymac 2 punkty, ale
duza grupa zdajacych udzielita odpowiedzi niepelnej, zapominajac np. o podkresleniu
odpowiednich genotypow lub pomijajac jeden z pigciu genotypow, ktore nalezato wypisac —
co ciekawe najczesciej pomijana byta podwdjna homozygota recesywna.
Drugie z tej wigzki — zadanie 18.2 (wspotczynnik tatwosci 0,45) polegato na wykonaniu
klasycznej szachownicy Punnetta do krzyzowki dwoch podwojnych heterozygot oraz
interpretacji otrzymanego wyniku — podania fenotypow, ktore wystapia w pokoleniu
potomnym 1 okreslenia ich stosunku liczbowego. Wigkszos¢ zdajacych poprawnie zapisywala
szachownice genetyczna, ale nie wszyscy potrafili ja zinterpretowaé, co moze oznaczaé
nierozumienie zadania genetycznego i tylko mechaniczne, wyuczone, zapisywanie
szachownicy do krzyzowki dwoch podwoéjnych heterozygot. Potwierdzeniem tej tezy sg
problemy maturzystow z rozwigzaniem zadania 18.3 (wspdtczynnik tatwosci 0,31), ktore
dotyczylo tej samej krzyzowki genetycznej i polegato na ocenie (prawda/fatsz) trzech
informacji bedacych sformutowaniami sprawdzajagcymi rozumienie zasad dziedziczenia
opisanej cechy.
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Duzo trudniejsza okazala si¢ druga wiagzka zadan z genetyki, sktadajaca si¢ z czterech
zadan sprawdzajgcych rdézne umiejetnosci z zakresu genetyki molekularnej (informacja
genetyczna i jej ekspresja, zmiennos$¢ genetyczna) oraz budowy biatek. W tekscie zrodtowym
tego zadania znajdowal si¢ opis budowy czasteczki insuliny oraz zapis poczatkowej
sekwencji nukleotydow genu kodujacego jeden z tancuchow polipeptydowych, wchodzacych
w sklad tej czasteczki.

Pierwsze zadanie wiazki (19.1), polegajace na uzasadnieniu, ze czasteczka insuliny ma
zarowno strukturg III-, jak i 1V-rzgdowa, rozwigzato poprawnie 39% zdajacych. Problem
sprawilo maturzystom wlasciwe zinterpretowanie zawartych w tekScie informacji
dotyczacych budowy czasteczki insuliny, a zwlaszcza tej o wystgpowaniu trzech mostkow
dwusiarczkowych. Zdajacy nie doczytali, ze jeden z tych mostkow wystepuje w ltancuchu
polipeptydowym A, natomiast dwa pozostate taczg tancuchy A i B. Najczesciej poprawne
bytlo tylko uzasadnienie IV-rzgdowos$ci struktury czasteczki tego biatka, wynikajacej
Z potaczenia si¢ dwoch roéznych tancuchow polipeptydowych. Czesto wystgpowaty
odpowiedzi, w ktorych zdajacy odwrotnie przypisywali uzasadnienia do danych struktur oraz
$wiadczace o zupelnym niezrozumieniu, na czym polega rzedowo$¢ struktury czasteczki
biatka, np. odnoszace si¢ do nukleotydow.

Zadanie 19.2 bylo bardzo trudne (wspoétczynnik tatwosci 0,12). Polecenie wymagato
okreslenia 1 odpowiedniego uzasadnienia, ktéory z opisanych w tekscie zrédtowym
polipeptydéw (1. czy 2.) bedzie miatl po mutacji bardziej zmieniong sekwencje aminokwasow
w porownaniu z polipeptydem prawidtowym. W poprawnych odpowiedziach wystepowata
informacja 0 zmianie ramki odczytu od miejsca mutacji, skutkujgca zmiang sekwencji
kolejnych aminokwasdéw w polipeptydzie 1. oraz skroceniem czasteczki o trzy aminokwasy
w polipeptydzie 2. Najwigcej bylo odpowiedzi niepelnych, zawierajacych jedynie wybor
pierwszego polipeptydu oraz informacj¢ o tym, ze w wyniku mutacji nastgpita zmiana ramki
odczytu. Takie odpowiedzi nie mialy odniesienia ani do sktadu aminokwaséow w tym
polipeptydzie, ani do budowy drugiego polipeptydu oraz poréwnania ich z polipeptydem
prawidlowym.

Zadanie 19.3 bylo najtrudniejszym zadaniem w calym arkuszu — rozwigzato je poprawnie
tylko 6% zdajacych. Rozwigzanie polegalo na podaniu nazwy czwartego aminokwasu
w polipeptydzie kodowanym przez fragment genu przedstawiony w zadaniu oraz czwartego
aminokwasu w polipeptydzie 1., ktéry byt zakodowany w tym odcinku DNA po mutacji
polegajacej na delecji czterech nukleotydow. Przyczyn niepowodzen maturzystow
rozwigzujacych to zadanie bylo kilka. Najczestszg byto niezrozumienie, w jaki sposob dziata
kodon START, o0znaczajacy réwniez metioning. Wielu maturzystow traktowalo go
analogicznie do kodonu STOP (ktory zawsze oznacza przerwanie translacji) i pomijato
metioning nie tylko na pierwszej, ale réwniez na piagte] pozycji odczytanego *lancucha
polipeptydowego, co skutkowato odpowiedzia, ze czwartym z kolei aminokwasem jest
arginina, kodowana przez szosty kodon sekwencji. Tymczasem metionina, od ktorej zawsze
rozpoczyna si¢ translacja, jest wycinana (i to nie zawsze) tylko z poczatku powstatego
polipeptydu — gdyby byto inaczej, to nie wystgpowataby w skladzie biatek, a jest to wazny
aminokwas biatkowy, egzogenny dla cztowieka.
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Innym, réwnie czesto podawanym w odpowiedzi aminokwasem, ktoéry mialby zajmowaé
czwartg pozycje w tancuchu prawidlowym byla treonina. Odpowiadajacy w ten sposob
maturzysci wybierali do odczytu czwarty kodon z nici komplementarnej do sekwencji
przedstawionej w zadaniu, co ukazuje niezrozumienie, czym jest ni¢ kodujaca DNA, chociaz
taka informacja byta podana w tek$cie zadania (ni¢ niculegajgca transkrypcji). Byli tez
zdajacy, ktérzy nie posiadali umiej¢tnosci korzystania z tabeli kodu genetycznego, a nawet
tacy, ktorzy zupelnie nie odrdzniali nukleotydow od kodondw, o czym moze $wiadczyé
zapisywanie w odpowiedzi tripletow, np. CGC, zamiast nazw aminokwasow.

Ostatnie, czwarte zadanie wigzki (19.4), wymagato od zdajacych wykorzystania wilasnej
wiedzy dotyczacej czynnikOw mutagennych i na tej podstawie okreslenia oraz uzasadnienia,
czy opisane w tekscie mutacje mogly byé spowodowane dziataniem kolchicyny. Zdajacy,
ktorzy udzielili prawidlowych odpowiedzi (wspolczynnik tatwosci 0,18), najczgsciej
odwotywali si¢ do dzialania kolchicyny jako czynnika mutagennego, ktéry wywotuje mutacje
skutkujace zmiang liczby chromosoméw i odnosili t¢ informacje do rodzaju mutacji
przedstawionej w zadaniu, czyli delecji nukleotyddw, ktdra jest mutacjg genows.

Odpowiedzi niepoprawne albo byly niepeine, czyli nie zawieraly uzasadnienia, albo
merytorycznie bledne 1 zawieraly stwierdzenie, Ze kolchicyna moze wywota¢ delecje
nukleotydow. Czesto w odpowiedzi zdajacy pokazywali, ze nie rozumiejg informacji zawartej
w tekScie oraz ujawniali braki w podstawowej wiedzy z zakresu genetyki molekularnej,
np. stwierdzajac, ze mutacja opisana W tekScie zadania zaszta w RNA lub podczas
transkrypcji albo translacji.

Jak juz wczesniej wspomniano, zadanie to bylo najczesciej opuszczane W arkuszu przez
maturzystow. Trudno wytlumaczy¢, dlaczego tak bylo, zwlaszcza w kontekscie pozostatych
zadan tej wigzki. Mozliwe, ze przyczyng byt trudny zakres sprawdzanego materiatu
I konieczno$¢ uwaznej analizy tekstu.

Plan arkusza egzaminu w nowej formule przewiduje 1-2 punkty mozliwe do zdobycia
za zadania sprawdzajace wiadomos$ci 1 umiejetnosci z obszaru wymagania VI, dotyczace
postawy wobec przyrody i srodowiska. Tegoroczni maturzysci rozwigzywali jedno zadanie
z tego obszaru — ostatnie w arkuszu zadanie 22.2 (wspotczynnik tatwosci 0,61). Na podstawie
tekstu o populacji szympanséw zyjacej w rezerwacie Gombe w Tanzanii 1 dziatan podjetych
w celu ochronny tej populacji, nalezalo wskaza¢ dziatanie, ktére ma na celu zwigekszenie
réznorodnos$ci genetycznej populacji tych ssakow. Zdajacy nie mieli problemow
ze wskazaniem, ze jest to tworzenie migracyjnych korytarzy lesnych prowadzacych
zrezerwatu do innych lasow tropikalnych zamieszkalych przez niewielkie populacje
szympansow. Jednak uzasadnienie, dlaczego takie korytarze przyczyniaja si¢ do zwigkszenia
roznorodnos$ci genetycznej populacji, byto trudniejsze. Czesto maturzysci udzielali
odpowiedzi niepelnych, w ktorych nie uwzgledniali tgczenia si¢ puli genowych sgsiednich
populacji lub popetniali w uzasadnieniu btedy, §wiadczace o niezrozumieniu, na czym polega
1 od czego zalezy roznorodnos$¢ genetyczna, np. ,,tworzenie korytarzy migracyjnych, poniewaz
umozliwiajg one rozmnazanie” lub ,korytarze lesne, prowadzqce z rezerwatu do innych
lasow tropikalnych, wtedy moze dojs¢ do roznorodnosci genetycznej, poniewaz jest wieksze
prawdopodobienstwo skrzyzowania sie jednego gatunku szympansow z innymi gatunkami”
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W arkuszu egzaminacyjnym znajdowaty si¢ zadania sprawdzajace umiej¢tnosci oraz
wiadomosci z wszystkich dziatow tresci z podstawy programowej dla poziomu
rozszerzonego. W tabeli nr 8 przedstawiono wspotczynniki tatwosci dla zadan
sprawdzajacych wiadomosci i umiejetnosci z zakresu poszczegodlnych tresci programowych.

Tabela 8. Wspolczynniki latwosci zadan sprawdzajacych wiadomosci i umiejetnosci
dotyczacych tresci z dzialow podstawy programowej dla poziomu rozszerzonego

L Zakres tresci podstawy Numery zadan i wspélezynniki | Liczba |Wspolczynniki
programowej ich latwosci punktow| latwosci
l. Budowa chemiczna organizmow 4.4 (0,40), 19.1 (0,39) 2 0,40
1, | Budowaifunkcjonowanie 2.(0,24), 4.1 (0,25), 43.(0,29), | 4 0,25
' komorki AT T A '
: 4.2 (0,28), 4.5 (0,37), 4.6 (0,26),
I1l. | Metabolizm 12.(0,61) 3 0,30
5.2 (0,45), 5.3 (0,33), 7.1 (0,38),
7.2 (0,78), 7.3 (0,38), 8.1 (0,34),
Y, Przeglad réznorodnosci 8.2 (0,31), 15.1 (0,20), 17 0.38
" | organizmow 15.2 (0,55), 16.1 (0,54), ’
16.2 (0,09), 16.3 (0,50),
17.(0,31), 20.3 (0,48)
3.(0,57),6.1 (0,64), 6.2 (0,64),
9.1 (0,70), 9.2 (0,67), 9.3 (0,63),
. . . 9.4 (0,26), 10 (0,35),
v, | Budowaifunkcjonowanie 11.1 (0,44), 11.2 (0,43), 16 0,47
organizmu cztowieka 12.1 (0,22), 12.2 (0.32)
13.(0,19), 14.1 (0,36),
14.2 (0,41)
18.1 (0,41), 18.2 (0,45),
VI. | Genetyka i biotechnologia 18.3 (0,31), 19.2 (0,12), 8 0,30
19.3 (0,06), 19.4 (0,18)
5.1 (0,40), 20.1 (0,16),
VII. | Ekologia 20.2 (0,28), 21.1 (0,82), 5 0,35
21.3 (010)
vii, | Rozmorodnosé biologierma |55 5 (1) 1| o
Ziemi i jej zagrozenia
: 1.3(0,48), 21.2 (0,19),
IX. | Ewolucja 22.1(0.26) 3 0,31

Wspotczynniki tatwosci dla zadan dotyczacych poszczegdlnych tresci sg do$¢ zblizone
I pokazuja, ze wszystkie byly trudne dla zdajacych. Wyjatkiem jest zadanie dotyczace
réznorodnos$ci biologicznej Ziemi i jej zagrozenia (wspotczynnik tatwosci 0,61), ktore zostato
doktadnie omowione powyze;.
Najtrudniejsze dla zdajacych byly zadania dotyczace budowy i1 funkcjonowania komorek,
metabolizmu oraz genetyki i biotechnologii, zawlaszcza ekspresji informacji genetycznej.
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V. Wnioski

Na podstawie analizy wynikoOw tegorocznego egzaminu maturalnego z biologii,

uzyskanych przez absolwentéw z terenu dziatania OKE w Poznaniu, mozna przedstawi¢
nastepujace wnioski:

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzonym okazaly sie trudne
dla absolwentéow liceow ogolnoksztalcacych, ktorzy wybrali egzamin z biologii jako
dodatkowy.

Wiyniki zdajacych z trzech wojewodztw Okregu sa bardzo zblizone (39% — 40%) i sg
nizsze od $redniego wyniku w kraju (43%).

Jedng z przyczyn niskich wynikow jest z pewno$cia konieczno$¢ przystapienia
tegorocznych absolwentow do egzaminu na poziomie rozszerzonym. W poprzednich
latach prawie potowa zdajacych biologi¢ wybierata poziom podstawowy egzaminu.

Maturzysci najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiejetnosci rozumowania
i argumentacji (V wymaganie ogodlne), za ktére mozna bylo uzyska¢ potowe z 60 punktow
mozliwych do otrzymania za caly arkusz.

Wyjasnianie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych jest umiejetnoscia opanowang
na najnizszym poziomie. Zadania wymagajace od zdajacych wyjasnienia czesto s3
rozwigzywane w sposob niepelny. Coraz wigcej maturzystow potrafi juz poprawnie
okresli¢ zarowno przyczyne, jak i1 skutek, jednak jeszcze wielu zdajacych nie potrafi
przedstawi¢ drogi prowadzacej od przyczyny do skutku, cojest niezbedne
do sformutowania poprawnej odpowiedzi.

Trudnos$ci zdajacych bardzo czgsto wynikaja z pobieznej analizy informacji
przedstawionych w treSci zadania izalaczonych schematéw oraz rysunkow
lub niezrozumienia zawartych w nich informacji, co skutkuje niewlasciwg ich
interpretacjg. W zadaniach nowej formuly egzaminu teksty zrodlowe czy materiat
ilustracyjny, ktore sa podstawa do kilku zadan, najczeSciej sprawdzajacych rozne
umiejetnosci 1 dotyczacych roznych celow szczegotowych, wymagaja wnikliwej analizy.

Zdajacy majg problemy z umiejetnoscia powigzania wiedzy z roznych dziatow biologii.
Zdarza si¢, ze wyjasniajac lub formutujac argument, maturzysci pokazuja, ze ich wiedza
jest jedynie odtwoércza — nie potrafig jej wykorzystac, logicznie powigza¢ okreslonych
wiadomos$ci oraz wykaza¢ powigzania pomie¢dzy nimi. Bardzo czesto widoczne jest
réwniez, ze zdajacy nie rozumiejg okreslonych zjawisk lub procesow, nie potrafig tez
postugiwac si¢ podstawowg terminologig biologiczna.

Nieuzyskanie punktoéw wynika czgsto z nieuwaznego czytania polecen — maturzysci nie
zwracaja uwagi na znajdujace si¢ w nich czasowniki operacyjne, zwlaszcza takie jak
,Wyjasnij” oraz ,,uzasadnij”, a takze na wskazowki dotyczace odpowiedzi. Znaczenie
czasownikow operacyjnych zostato wyjasnione w "Informatorze o egzaminie maturalnym
z biologii od roku szkolnego 2014/2015".
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Przyczyna niepowodzen maturzystow jest brak wiadomosci, czgsto elementarnych,
nieznajomo$¢ podstawowych termindw i poje¢ biologicznych oraz niezrozumienie
podstawowych proceséw biologicznych, wynikajace z odtworczego przyswajania
wiadomosci. Widoczny jest takze brak logicznego myslenia.

Na jako$¢ rozwigzan wplywaja takze problemy maturzystow ze sformutowaniem
poprawnej jezykowo, logicznej, precyzyjnej wypowiedzi. Maturzysci, formulujac
argumenty czy uzasadnienia, czesto jedynie cytuja informacje z treéci zadania, zamiast je
interpretowac badz wykazac si¢ wiedzg dotyczacg danego zagadnienia.

Nalezy zwroci¢ uwage przyszlym maturzystom na staranno$¢ W zapisie odpowiedzi —
wielokrotnie egzaminatorzy maja duze problemy z ich odczytaniem. Wynika to zaréwno
Z niestarannego pisma, jak i wielu skreslen, dopiskow oraz innych poprawek.

W pracy z uczniami nalezy zwraca¢ uwage na znaczenie czasownikow operacyjnych,
wlasciwe odczytywanie informacji znajdujacych si¢ w poleceniu, jak réwniez doskonalié
umiejetnosci analizy tekstow zrodlowych, dostepnych w réznego rodzaju publikacjach,
W tym na naukowych portalach poswigconych réznym dziatlom biologii.

Opanowanie tre$ci nauczania, opisanych w wymaganiach szczegoélowych podstawy
programowej, jest niezb¢dne do prawidlowego rozwigzania zadan arkusza maturalnego.
Dlatego szczegdlnie wazna jest dbato$¢ o rozumienie przyswajanej wiedzy, zwlaszcza
dotyczacej najwazniejszych procesow biologicznych, funkcjonowania organizméw
oraz zaleznosci pomigdzy organizmami i ich srodowiskiem.

Anna Przybyt-Prange
koordynator egzaminu maturalnego z biologii
OKE w Poznaniu
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